助力乡村振兴 服务基层一线

-记大学生科技团队洮南乡村行活动

●张韩

近日,洮南市人才办与吉林农业科技学院生物与 制药工程学院联合开展了主题为"助力乡村振兴、服务 基层一线"的"三下乡"社会实践活动,组织农业技术、 心理健康、政策理论方面的3名专家及10名在校大学 生走进洮南市黑水镇人才培养社会实践基地,对当地 农户、留守儿童、贫困家庭进行精准帮扶。

深入田间地头,传经送宝。实践团队围绕玉米高产 科学用肥、病害防治以及农药使用后的环境保护问题等 方面专业知识,进行了深入细致讲解,并与当地生产合 作社带头人、新型职业农民代表开展座谈。师生们还走 进黑水镇农产品种植基地进行实地调研,通过与农户面 对面交流,深入了解日常种植、护养习惯,指导解决生产 难题十余项,向广大农户推广新品种、传播新工艺、教授 新方法、指导实用技术。农户们纷纷表示,有了专家指导 就是不一样,今年肯定能多打粮食、多卖钱。

呵护留守儿童,授业解惑。实践团队的学生积极与 留守儿童开展互动交流,结合自己的亲身经历,当起了 小老师,在学习方法、学习内容、兴趣爱好等方面现身说 生课程。"你也喜欢看《世界未解之谜》啊,大姐姐小时候



大学生们与留守儿童互动交流

法,为村里的孩子们鼓劲加油,上了一堂别开生面的人 也喜欢看,你好好学习,长大了和姐姐一起探索世界的

秘密好不好?""好!"……整个互动过程充满欢声笑语, 孩子们的脸上洋溢着快乐。大学生们还向留守儿童捐赠 了科普书籍,以适当的方式对孩子们在学习生活中可能 出现的心理问题进行疏导,激励他们积极进取,奋发向 上,树立远大理想,追求美好人生。

拥抱贫困家庭,帮扶慰问。各种实践活动中,大学 生们感触最深的就是走访贫困家庭了。师生们走进贫 困户家中,开展政策宣讲,了解实际情况,鼓励贫困群 众树立信心,励志脱贫。同时,他们还为部分贫困户送 去米、面、油等生活必需品和常用药品,让贫困户感受 到了来自青年学生们的关怀和温暖。"这里很需要你们 啊!"贫困老人充满感激与期盼的话语,在学生们的心 中播下了爱的种子,改变乡村面貌的信念在他们的心

通过社会实践活动,帮助学生增强了社会实践能 力,了解掌握了基层一线的实际情况,建立了同乡村群 众的联系,加深了同贫困群众的感情,提高了社会责任 感,实现了为普通农户送技术、为留守儿童送关爱、为贫 困群众送温暖的工作目标,传递了梦想,播撒了希望。

星桥横过鹊飞回,坐看牵牛织女星

新华社天津8月5日电(记者周润 健)8月7日农历正值七月初七,是中国 传统节日"七夕节",也是传说中牛郎与 织女一年一度在银河鹊桥相会的日 子。那么,怎么在夜空中寻找牛郎星和 织女星,感受这份浪漫的爱情故事?

记者了解到,牛郎与织女是民间 的一种叫法,其实在天文学上牛郎星 (也叫牵牛星)的中文名为河鼓二,而 织女星称为织女一,他们分别是天鹰 座和天琴座的亮星。

七夕之夜,如何找寻这两颗亮星 呢? 天文教育专家、天津市天文学会 理事赵之珩介绍说,织女星、牛郎星和 天津四,这三颗北半球夏季夜空最亮 的恒星,在天空组成了一个等腰三角 的标志。7日晚8时,如果天气晴好,发,也要飞行8万年才能在鹊桥上相聚。

感兴趣的公众可找一处不受灯光影响 的安全地方,仰头静望东南方天空。 在"夏季大三角"中,东北方向的是织 女星,亮度0等,放射着银白色的光 辉,是夏夜星空里最耀眼的星星,俗称 "夏夜的女王"。织女星的下方有四颗 较暗的星,它们就是神话传说中织女 编织的美丽云霞和彩虹的梭子。东南 方向的是牛郎星,亮度1等,呈微黄 色,在它的两旁各有一颗小星,相传是 '牛郎"和"织女"的一对儿女。

"盈盈一水间,脉脉不得语。"赵之 珩表示,牛郎星和织女星的距离非常遥 远,为16光年(1光年约等于10万亿公 里),它们之间的引力作用非常有限,因 此它们不会在太空中相会。如果他们乘 形,被称为"夏季大三角",是夏季星空 上每秒钟走30千米的飞船,两者同时出

七夕神话传说的文化意蕴

●王宪昭

凡与人间男子婚配为主线,描绘出一 个家喻户晓的爱情故事,并由此为基 础,在我国各地形成了一个传统节 普遍接受,究竟有何文化价值?

的神话传说。习近平总书记在论述中华 民族伟大复兴的中国梦时,多次谈及神 话的意义和作用,并在讲话中提出"盘 古开天、女娲补天、伏羲画卦、神农尝 草、夸父追日、精卫填海、愚公移山等我 国古代神话深刻反映了中国人民勇于 追求和实现梦想的执着精神。"马克思 认为,神话是人类童年的梦。关于七夕 的神话传说恰是表达出人们追求爱情 与理想的"梦"。这个梦积极向上,充满 对美好生活的憧憬与希望。

神话传说所描绘的七夕,表达出一 个群体的心声与向往。神话传说是关于 质是严肃认真、实实在在的"人"话。从一体文化行为。从七夕神话引发的一系 定程度上说,它就是一种记载和传达人 列民间传说、民间故事来看,都无一例 类智慧、人生理想的文化手段,其中往往 外地表达出积极向上的价值观和爱情 孕育着优秀的大众文化和民间信仰。许 理想。一是这个文化现象体现出世代 一个重要原因就是它体现了中国各民族 优秀的文化传统、历史记忆和集体智慧, 深刻影响人们的价值观念和精神信仰。

七夕文化的源头可追溯到更为 久远的古老神话。早在1600多年前, 东晋文学家干宝的《搜神记》中记载 了一则《毛衣女》神话:"豫章新喻县 男子,见田中有六七女,皆衣毛衣,不 立在危害他人的恶意目的之上,而是 知是鸟,匍匐往,得其一女所解毛衣, 表达出真心想拥有一个美好的家的愿 取藏之,即往就诸鸟。诸鸟各飞去,一望。三是通过科学引导人们对中国七 鸟独不得去。男子取以为妇,生三女。 夕文化的再思考,有助于从历史的、现 其母后使女问父,知衣在积稻下,得 实的角度深入理解婚姻爱情的本质, 之,衣飞去,去后复以迎三女,女亦得 进而确立正确的爱情观、人生观等。 飞去。"寥寥数语描绘出关于七夕来 历的古老神话传说。至今,在江西新 统文化的实践功能,也反映了"艺术 余一带仍广泛传诵着有关仙女下凡 创造源于生活,又高于生活"的文化 的各类母题,还有仙女湖、织女洞、羽 仙岛、银雀桥等风物古迹。

大的生命力延续在民间。与文献中记 以艺术享受,而且就某方面说还是一 载的文本不同,如果我们把各种神话 种规范和高不可及的范本。"用这句

七夕文化以"天女"或"仙女"下 的只能算是寥寥几条鱼的标本,有时 甚至会存其形而失其神,需要后人更 多地去标记、解释。相反,民间的神话 就像水中生活着的鱼,充满生命力,会 日,衍生出"乞巧"等众多民俗文化现 变化与生长。诸如当下广泛流传又众 象。七夕为何得到世人的世代关注与 所周知的《牛郎织女》《天女下凡》《天 仙配》等神话传说,已经与时俱进地优 七夕文化的核心内容是与之相关 化或改造了《毛衣女》所描述的特定社 会形态背景下的"爱情"故事,虽然不 少都保留了"偷羽衣"情节,但后来的 织女已不似毛衣女那样,而是积极地 表达出对勤劳男子的爱情,生的孩子 是一男一女儿女双全,结局也不像毛 衣女那样主动背离丈夫,而是在不可 抗拒的外力或恶势力干扰下,与夫君 依依不舍,悲凉地飞回天上。正是这种 感天地泣鬼神的爱情,才造就了鹊桥 相会,道出"两情若是久长时,又岂在 朝朝暮暮"的爱情真谛。

神话传说中所蕴含的民间记忆对 保存人类的智慧和经验十分重要。这 "神"或"神性人物"的话,但它产生的本 是一个知识体系,也是人类的一种集 多神话传说之所以世代相传经久不衰, 流传的大众审美,表达了人们追逐美 好爱情的内心情结,特别是不讲门第 高低的爱情平等意识,成为人们不懈 的努力和追求。二是表达出人们对美 好生活积极向上的愿望。虽然作为七 夕注脚的神话传说或故事中,男人偷 女子的羽衣似乎不合乎礼貌规范,但 在特定婚姻叙事语境下,它并没有建

七夕神话的产生,充分体现出传 创作特色。正如马克思在评价希腊神 话时所说,希腊神话至今仍具有"永 神话生于民间,兴于民间,其强 久的魅力",是一种"仍然能够给我们



大安市公安局禁毒大队抓获四名涉毒人员

安市公安局禁毒大队成功抓获4名吸 毒人员,其中1人是网上逃犯。

队发现吸毒前科人员王某全近期行为 反常, 具有吸食毒品的违法嫌疑。 11 时许, 民警成功将王某全抓获。 经初审, 王某全供述近期他与王某峰 共同吸食毒品。根据王某全提供的线 索,12时许,禁毒大队民警将王某 峰抓获。民警又循线侦查,顺藤摸 瓜,锁定贩卖毒品嫌疑人信息后,在 大安市公安局安北派出所和乐胜派出

本报讯(姜建龙 申炎林)近日,大 所的配合下,于15时许成功将贩毒 嫌疑人史某霞及其男友李某雨抓获。 史某霞供认了其贩卖毒品并和男友李 7月5日,大安市公安局禁毒大 某雨共同吸食冰毒的违法犯罪事实。 大安市公安局禁毒大队对4人甲基苯 丙胺尿液检测均呈阳性。李某雨系网 上盗窃案件逃犯。

本版主编 武曼晖 编辑 王娅楠 孙泓轩

现王某全因吸食毒品被依法行政 拘留13日,并裁决社区戒毒3年; 王某峰因吸食毒品被依法予以行政罚 款; 史某霞因吸毒、贩卖毒品、李某 雨因吸毒、而且还是网上逃犯被依法 刑事拘留。

白城市打造"小仙鹤"艺术团品牌 关爱未成年人健康成长

本报讯 近年来,白城市文广旅局 高度重视青少年文化工作,促进青少 年文化建设和思想道德建设融合发 展,创立"小仙鹤"艺术团品牌,打造未 成年人艺术教育阵地。

积极打造青少年艺术教育基地。 白城市成立"小仙鹤"艺术团,设立舞 蹈、声乐、器乐、小主持人等四大艺术 门类,目前共有300多名小团员,"小 加艺术夏令营活动;把文艺专家"请进 仙鹤"艺术团成为省内知名的青少年 来",组织寒暑假公益性少儿艺术培训 文艺团体。

积极组织"小仙鹤"艺术团参加全国希 阔了小团员的文化视野

望之星艺术大赛、中日韩艺术大赛、吉 林省"新苗杯"少儿艺术大赛、白城市 草原之夏活动等特色少儿文化活动, 为全国艺术院校输送了100余名文艺

"走出去、请进来",开阔青少年文 化视野。组织小团员"走出去",先后 组织小团员200余人次赴全国各地参 班,开设舞蹈、主持人等各类培训班 组织开展青少年特色品牌活动。 50多期,培训小团员500余人次,开

关爱未成年人成长

洮南市监局开展化妆品市场专项整治

加强化妆品质量安全监管,规范化妆 医疗术语等。检查经营企业有无自制 品市场秩序,近日,洮南市市场监督管 理局开展化妆品市场专项整治行动, 的合法资质或伪造资质的生产者生产 严厉打击化妆品生产经营企业违法行的化妆品、销售违法产品等行为。 为,切实保障人民群众健康权益。

单位整体素质为目标,坚持规范与发 展相结合、日常监督与科所联动相结 合、行业治乱与专项治理相结合的原 则,开展整治工作。

检查所经营的国产及进口化妆品 是否取得相关《生产许可证》、注册批 准文号、名称标签等合法有效资质。检 查化妆品的索证索票是否齐全规范, 购、销货台账记录是否及时完整。查看 化妆品有无过期变质、储存卫生条件 是否符合规定要求。检查化妆品经营

本报讯(霍艳玲 杨斌 姜宽裕)为 企业有无虚假或夸大宣传、是否使用 化妆品以及是否存在利用互联网销售

通过整治,建立健全了化妆品企 专项整治以提高化妆品经营使用 业监管档案,增强了化妆品生产经营 企业的责任意识、自律意识和诚信意 识,完善了索证索票、进货查验和台账 管理等各项管理制度,规范了企业生 产经营行为,全面排查了化妆品质量 安全隐患和行业乱象,及时发现和打 击了化妆品领域违法犯罪行为,提高 了全市化妆品质量安全水平。

诚信建设万里行

扫黑除恶 全民参与 重要线索 予以奖励

全省扫黑除恶举报电话: 0431-12389,

0431-82097213

举报地址:长春市工农大路605号吉林 省公安厅扫黑办

举报地址: 白城市涉黑涉恶线索核查管 理中心, 白城市洮北区文化西路1号市委党 校办公楼后楼北侧1楼

举报电话: 0436-3366685 举报邮箱: bcsshb2019@163.com

洮南市呼和车力蒙古族乡惊现全球最濒危的鸟类之一,黑脸琵鹭种群近40个。近 年来得益于河湖连通工程,呼和车力蒙古族乡湿地资源更加丰富,吸引来众多鸟类,据 现场观察,周围还有苍鹭及家禽与黑脸琵鹭共享湿地生态的场景。

通榆县乌兰花镇"三联三促"助力脱贫攻坚

本报讯(张庆宇 刘冰 记者张殿文)为 统筹推进农村基层党组织建设,通榆县乌兰 花镇创新农村党组织设置模式,对陆家村、 迷仁村进行村村联建,组建联合党总支,实 现村村联建共同发展,全面助力脱贫攻坚。

组织资源进行有效整合,定期开展班子成 员谈心、党小组互动、党员交流等活动,做 到学习教育同步、素质提升同步、服务群众 同步,打破村与村之间的界限,提升了党组 织的凝聚力和战斗力。通过健全党建联系 点、党建"双向"述职、书记讲党课等制度, 全面开展结对包保帮扶、吃万家饭、无职党 员设岗定责、"四道"模范评比等活动,32 名有能力的党员与178户群众结成帮扶对 子,办好事实事28件,带动38户贫困户发 展致富项目,营造了和谐向上的良好氛围。

奋斗新时代 美丽新白城 -脱贫攻坚进行时

设施联建,促服务优化。大力加强基 础设施建设,满足群众多样化需求。积极 争取专项资金20万元,在村文化广场四 周、居民小区及沿路路灯杆上悬挂党建宣 传牌100余块,营造了红色氛围。通过强 组织联建,促党建引领。对现有村级 化党群服务中心、爱心超市、幼儿园、敬老 了资源共享,服务优化的目标。

> 产业联建,促发展共赢。大力推行"村 党支部+公司""龙头企业+合作社+家庭 农场(贫困户)"的模式,着力打造"一村一 品"的产业格局。培育水稻、香瓜、葡萄、李 子等示范基地4处,组建家庭农场、合作社 15个,选树党员创业示范户9户。种植水 稻1500多亩,建大米加工厂暨扶贫车间1 个,标准化牧业小区2个,培育养殖大户 15户,种植大户14户。注册"碎白玉"有 机稻米、"王牤子"香瓜、"小森林"黑羽鸡等 农产品,棚膜经济、垂钓、农家乐、田园观光 等五大主导产业占农民总收入的80%。 2019年,预计农民人均收入可达1.9万元, 为整村脱贫奠定了坚实的基础。

学校老师暗地开班,培训机构"超前教学"

—暑期"违规"补课调查

略微喘口气,然而等待他们的却是更加汹涌的补课浪 潮。教育部门三令五申,禁止中小学校利用寒暑假组织 集体补课,禁止在职教师校外有偿补课,禁止校外培训机 地不同程度地存在,补课风气依然盛行不衰。

假"研修"真"补课"跟教育部门"躲猫 猫"

教育部门规定,公办学校不得在寒暑假组织学生集 体补课。然而,武汉经济技术开发区的校内补习班竟顶风 而上。家长称,因为今年初高中升学率位居武汉市倒数位 次,经济技术开发区教育部门认为教学成果是靠"时间+ 汗水"拼出来的,强制要求老师在暑假补课。

武汉一位家长提供的截图显示,开发区一初中本部 和官士墩校区的暑假补课通知和课程表,早上7点20分 到校,下午5点多放学,一天九节课。

一位九年级学生告诉记者,放假以后,学校组织他们 全班补了10天课,实际上就是提前学了下学期的主要课

关爱青少年成长

"暑期体验与研修",时间为4天。

"课上不讲课后讲,免费不讲收费讲。"武汉的一位家 长气愤地说,"课堂不讲重点,课后强制收费补课。"据反 构超前超标教学,然而记者调查发现,违规补课依然在各 映,武汉经济技术开发区一初中的在职老师联合周边高 中老师利用节假日在水木清华社区、以及三牛中学对面 的小区开设培训班。

在职教师有偿补课禁而不绝

公办学校在职教师利用寒暑期给学生有偿补课是教 育部门明令禁止的。前不久,广东省教育厅查处了4起教 师有偿补课案例,并向全省通报;去年底,沈阳严查在职 教师违规补课,6名教师被处理,退费37.5万元。

然而随着暑假的到来,仍然有老师暗地里进行有偿 补课。一位广州某中学的老师告诉记者,身边一直有老 师在校外补课,与他同校的一位数学老师,一对一补课每 小时600元。

说,补课20天每名学生收16000元,4位老师每人收入近8 万元。家住宁波某小区的一位退休老师向记者算起了一笔 时100元,两班倒,一个假期可以挣100万元。

武汉一位家长说,暑假横竖都要补课,与其把钱交给 培训机构,不如付给自己孩子的老师踏实,而且老师补课 的效果更有保障。

线上+线下 培训机构助推"超前学"

日前刚出台的《关于规范校外线上培训的实施意见》 经历了一学期大考小考的孩子们,本以为暑期可以程,8月份还会补课,但是学校发的告家长书上,却称为和去年国务院出台的《关于规范校外培训机构发展的意 见》都明确规定,校外培训,无论是线上还是线下,都不能 超标超前培训。然而记者采访发现,超标超前培训的情 况仍然普遍。

> 无论是幼升小、小升初、初升高的孩子,"超前学"都 是家长把孩子送培训班的主要目的。

> 广州张女士的女儿今年9月将上小学一年级。一直 没有给女儿报过任何培训班的她,在这个暑假动摇了。 "听说学前没有学过拼音的话,孩子一年级会比较吃力, 身边同龄的孩子不仅拼音早就会了,连字都认了好几千 了。所以我给孩子暑假报了幼小衔接班,主要是希望她 一年级能跟得上。"她说。

> 上海一位女儿即将进入初三的陈女士无奈地说:"既 有大班课等线下课程'正餐',也有物理网课等作为 '点心',一个暑假全部排满。初二学物理,初三学化 学,我女儿初二开始背高中词汇被辅导老师说太晚了。'

华中师范大学教授范先佐说,培训市场始终热度不 减,一方面在于应试教育的病灶,另一方面是许多家长实 湖北荆州某高中老师普遍利用暑期时间补课。一位家长 行的是"着急"式教育。专家建议,要杜绝假期违规补课, 一纸禁令远远不够,要家庭、学校、教育部门和社会都切 实负起责任来,消除家长顾虑,转变家长观念,用丰富多 账,说她所住的小区有个老师租房子补课,开两个班,每个课 彩、有益身心的活动充实孩子的暑假生活,引导孩子假期 生活和教育市场良性发展。 (据新华社)